

Правовые аспекты

ответственности родителей за воспитание детей

Цель: познакомить родителей с правовыми аспектами ответственности за воспитание детей.

Семья - естественная среда обитания ребенка. Именно здесь ребенок развивается физически и духовно, именно в семье получает бесценный социальный опыт. К тому же семья для ребенка - это и своего рода убежище, обеспечивающее его выживание. Вот почему одним из основных прав ребенка является его право жить и воспитываться в семье.

Роль родителей в воспитании детей особенно важна.

Родительские обязанности определены следующими правовыми документами:

Конвенцией о правах ребенка, первым и основным международно-правовым документом, посвященным правам ребенка, провозглашено, что родители несут ответственность за воспитание и развитие ребенка, интересы ребенка должны являться *предметом основной заботы родителей. (то есть не должно быть у родителей заботы важнее заботы о детях)*

В Конституции РФ указано, что забота о детях, их воспитании — равное право и обязанность родителей.

Родительские обязанности и права носят временный характер. Они возникают с момента рождения ребенка и прекращаются при достижении детьми возраста 18 лет.

В Законе РФ «Об образовании» и **в Конституции РФ** указано, что родители обязаны обеспечить получение детьми основного общего образования (то есть 9 классов).

В Семейном Кодексе РФ прописаны основные обязанности родителей в отношении их несовершеннолетних детей.

Статья 63. Родители обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей, содержать их, то есть обеспечивать потребности ребенка в питании, одежде, предметах досуга, в отдыхе, лечении и т.п.

Отсутствие у родителей необходимых средств или занятость на работе не снимает с них ответственности за неисполнение обязанностей по воспитанию и содержанию несовершеннолетних детей. Развод и раздельное проживание родителей не освобождает ни одного из них от выполнения родительских обязанностей.

Оба родителя в равной степени обязаны заботиться о воспитании своих детей.

Статья 64. Защита прав и интересов детей возлагается на их родителей.

Родители являются **законными представителями** своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах.

Статья 65. При осуществлении родительских прав родители не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей.

Статья 66. Родитель, с которым проживает ребенок, не должен препятствовать общению ребенка с другим родителем, если такое общение не причиняет вред физическому и психическому здоровью ребенка, его нравственному развитию.

Статья 67. Дедушка, бабушка, братья, сестры и другие родственники имеют право на общение с ребенком.

В случае отказа родителей (одного из них) от предоставления близким родственникам ребенка возможности общаться с ним орган опеки и попечительства может обязать родителей (одного из них) не препятствовать этому общению.

Законодательством предусмотрено наказание для нерадивых родителей и иных законных представителей несовершеннолетних.

Родители (законные представители) несут административную ответственность

- в случае систематического невыполнения родителями обязанностей по воспитанию и обучению детей;
- за доведение их до состояния опьянения или потребления наркотических средств без назначения врача;
- за совершение подростками в возрасте до 16 лет нарушений правил дорожного движения и других правонарушений;
- за появление детей в возрасте до 16 лет в общественных местах в пьяном виде, а равно за распитие ими спиртных напитков;
- за появление детей в возрасте до 16 лет в общественных местах без сопровождающих в ночное время (с 22 ч. до 6 ч.)

Родители (законные представители) несут уголовную ответственность

- за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступления путем обмана, обещаний, угроз или иным способом;
- за вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление спиртных и одурманивающих веществ;
- за вовлечение несовершеннолетних в занятие проституцией, бродяжничеством и попрошайничеством;
- за жестокое обращение с детьми;
- за злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей.

Самое крайнее наказание для родителей – лишение родительских прав

Родители (один из них) могут быть лишены родительских прав, если они:

уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в том числе при злостном уклонении от уплаты алиментов;

отказываются без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома (отделения) либо из иного лечебного учреждения, воспитательного учреждения, учреждения социальной защиты населения или из аналогичных организаций;

злоупотребляют своими родительскими правами;

жестoko обращаются с детьми, в том числе осуществляют физическое или психическое насилие над ними, покушаются на их половую неприкосновенность;

являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией;

совершили умышленное преступление против жизни или здоровья своих детей либо против жизни или здоровья супруга.

Статья 70. Порядок лишения родительских прав

1. Лишение родительских прав производится в судебном порядке.

Дела о лишении родительских прав рассматриваются по заявлению одного из родителей или лиц, их заменяющих, заявлению прокурора, а также по заявлениям органов или организаций, на которые возложены обязанности по охране прав несовершеннолетних детей (органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних, организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и других).

2. Дела о лишении родительских прав рассматриваются с участием прокурора и органа опеки и попечительства.

Статья 71. Последствия лишения родительских прав

1. Родители, лишённые родительских прав, теряют все права, основанные на факте родства с ребёнком, в отношении которого они были лишены родительских прав, в том числе право на получение от него содержания (статья 87 настоящего Кодекса), а также право на льготы и государственные пособия, установленные для граждан, имеющих детей.

2. Лишение родительских прав не освобождает родителей от обязанности содержать своего ребёнка.

В нашей школе-интернате осуществляется строгий контроль за выполнением родителями своих обязанностей.

Мы в обязательном порядке посещаем семьи вновь поступивших в интернат детей с целью проверки условий проживания ребёнка.

Контролируем посещаемость.

Контролируем подготовленность детей к учебной неделе: ребёнок должен быть чистым, одетым по сезону, иметь чистую сменную одежду.

Наблюдаем за взаимоотношениями детей и родителей.

Интересуемся, как дети проводят выходные дни.

В случае обнаружения проблем незамедлительно принимаем меры воздействия к родителям (законным представителям).

Статистика. В настоящее время из 71 семьи учащихся школы-интерната на внутришкольном контроле состоят 12 семей (17%).

Причины постановки: склонность родителей к злоупотреблению алкоголем и отсутствие по этой причине контроля за детьми со стороны родителей – 6 семей.

Родители устранились от воспитания своих детей, переложили свои обязанности на бабушек, проживают отдельно от детей – 2 семьи.

Семья находится в трудной жизненной ситуации по независящим от родителей обстоятельствам – 1 семья.

Родители не исполняют должным образом свои обязанности 3 семьи.

В конце выступления хочется сказать, что подарить счастливое детство, это самое ценное, что только могут сделать родители для своего ребёнка. Ребёнок, который воспитывается в любви, заботе и творческой среде, обязательно вырастет добрым и талантливым.